



Huelga de tranviarios

Ya saben nuestros lectores que en 18 de Octubre pasado fue agredido por otros compañeros el cobrador del tranvía de la línea de Ruzafa, Rafael Marqués. Pues bien; la representación de la sociedad, en nombre de todo el personal que la integra, pidió a la Compañía la expulsión de esos individuos, a lo que ésta ha venido sistemáticamente negándose con el fútil pretexto de que para ella son buenos empleados; pero como la dignidad de éstos no puede avenirse a seguir trabajando con quienes se valen de medios tales para vengarse sus quejas particulares, han acordado, según nuestras noticias, llevar a la práctica el suspender el servicio por tiempo indefinido hasta tanto no sean satisfechas sus justas aspiraciones de justicia, que todo el personal que vista el modesto traje de tranviario sepa cuánto se debe a sí mismo y al público, a quien tiene a gran honor el servir.

El lunes próximo en el CINE SOROLLA FROU-FROU

Ultima creación de la BERTINI

EN LA DIPUTACIÓN

Conferencia de D. Augusto Villalonga

En el salón de sesiones de la Diputación disertó anoche el culto y elocuentísimo notario de Pedreguer don Augusto Villalonga sobre el problema de la autonomía. El presidente don Miguel Pareles hizo la presentación de la conferencia, que desde las primeras palabras se llenó del auditorio por su verbo abundante y vehemente, por la plausible franqueza con que trató la cuestión.

Para él señor Villalonga el problema de la autonomía no es de esta o de la otra región, es un problema de estructura del Estado. Definió el concepto de nacionalidad, según los más significados católicos, Pi y Suñer y el orador, que no puede prevalecer, como se cree por algunos, donde no se sienta arraigado este sentimiento. Cataluña es una región con carácter y costumbres y lengua definidas, que en sus exclusivismos exalta lo suyo propio y desdena lo ajeno.

No es justo, ni prevalecería, pretender salvarse una región sola, dejando a las demás en la charca; o nos salvamos todos o todos pereceremos. Niega que en Valencia, en la región valenciana palpita el sentimiento regionalista; en Alicante añade—no se quiere la mancomunidad con vosotros, por temor a la absorción; de esto hay no poco también en Cataluña.

Extiéndese en luminosas consideraciones al propósito de cómo actuar los catalanes con relación al espíritu de ciudadanía, de la autonomía, no dejando subsistente otra autonomía que la que podríamos llamar civil.

A propósito de la aserción de que sin Cortes regionales, sin el uso de la lengua particular como oficial, sin la autonomía integral, en suma para qué se quiere la autonomía; dice que la autonomía es un concepto adjetivo; no excluye nada de eso. ni lo exige como condición indispensable. La autonomía es sencillamente el pueblo en funciones de gobierno, viviendo su vida en los órdenes político, social, religioso, etc.

Decía—continúa—que el pueblo no está en condiciones para andar solo, por que se caería. ¿Por qué? Tan enflaquecido y extenuado está Juan Español, que unos años más como ahora, y deseará caer. Dejémoslo que ande solo, aunque se caiga; no siempre se caen; y si cae se levantará y aprenderá a no caer; por lo menos a no caer en el mismo sitio.

El pueblo no realiza su vida, la vida pública, se entretiene; la realizan unas cuantas decenas de hombres, elegidos en directores y mentores de la cosa pública. De aquí, y fundándose en hechos observados por el orador, que a la Asamblea de ayuntamientos convocada para dentro de poco en Valencia, le auguro un fracaso. No vendrán aquellos alcaldes—como no irán los vus ros; si los llamaran allí—, y si vienen no los sumerirá a vosotros.

Aboga por la implantación de un aspecto autonómico, como la creación de líneas fluviales, de verdaderos ríos para los negocios, y que harían más prósperos que la fundida y nada a ririga a sudor y a llanto.

Hay que acometer la cuestión por una comparación de la vida local, ciudadana yendo en progresión ascendente, capitanado al pueblo para las funciones del Gobierno, con exclusión de los políticos de oficio. Así se iría enanchando el concepto de patria chica, afirmándose el sentimiento regionalista para llegar a la federación, e incluso a la confederación ibérica.

El público tributó al señor Villalonga una ovación caudalosa, estupenda al terminar su brillante conferencia.

Nunca, como en este caso puede decirse que ha sido poco menos que imposible seguir al orador. La rapidez con que habla el señor Villalonga, el caudal de ideas verdaderas sin ampuloso, y su rico caudal y elocuentemente hacen difícil oír en un extracto que de idea de su bello discurso. Es preciso, o para hacer lo que los taquígrafos consiguen seguir al pie de la letra al conferenciante.

Repetimos que lo de anoche ha sido de lo poco bueno que se ha dicho en estas conferencias autonómicas de la Diputación.

El señor Pareles anunció que la próxima conferencia se celebrará mañana sábado y

estará a cargo de don Bernardo Morales Samartín.

Entre un grupo de admiradores del señor Villalonga surgió la idea de obsequiarlo con un banquete, y fue tan favorablemente acogida, que en el acto quedó nombrada una comisión organizadora, formada por los diputados provinciales don Ricardo Samper y don Modesto Jiménez de Bentrrosa y el joven valencianista don Ignacio Villalonga. Oportunamente daremos detalles referentes a la celebración del acto.

D. Germán Botella

Anoche marchó a Madrid en el correo don Germán Botella, de quien nos ocupamos ayer al dar cuenta de su notable descubrimiento sobre la composición del mercurio.

El señor Botella, en Madrid, entregará a la Academia de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales, la Memoria en que señala los puntos esenciales de su importante investigación científica.

Este notable joven, después de realizar algunas gestiones cerca de los hombres de ciencia españoles, regresará a Valencia.

Haremos públicos los detalles de este descubrimiento tan pronto sea conocido por los académicos.

Desearnos al amigo Botella buena acogida en Madrid. La merece por su ciencia y por la importancia de los estudios realizados.

El Dr. Gersberg

Ayer recibió el Gobernador señor Rengifo la visita del Ilustre doctor norteamericano señor Gersberg, de la Universidad del Estado de Nueva York. Este solicitó de la primera autoridad civil de la provincia le facilite los medios para los estudios sobre la gripe, que viene realizando en España con el concurso de los médicos españoles más eminentes.

El señor Rengifo recibió muy cortesmente al señor Gersberg y se interesó en las noticias de cuantos trabajos el notable doctor practica para investigar las causas de la epidemia, excitando al señor Gersberg para que continúe su labor que será fructífera para la humanidad.

Después el señor Gersberg ha hecho su vista acostumbrada al Hospital, ocupándose con algunos enfermos de bronconeumonía y tomando sus espúes para su análisis en el Laboratorio Municipal, análisis que ha de servir, junto con otros, para formar una interesante estadística en que se concretarán los trabajos del doctor Gersberg en Madrid, Barcelona, San Sebastián, Bilbao, Zaragoza y Valencia.

En nuestra información de ayer dijimos equivocadamente que la carta de recomendación al Alcalde de Valencia la firmaba el presidente de la Real Academia de Madrid, siendo así que quien firmaba dicha recomendación es el presidente de la de Valencia señor Gómez Ferrer.

Cámara de Comercio

El presidente de la Cámara de Comercio de Valencia, Sr. Malgucs, ha enviado la siguiente carta a las Cámaras del resto de España:

Señor presidente de la Cámara de Comercio: Mi distinguido amigo y compañero: Entre los problemas múltiples que son objeto en la actualidad de atención por nuestras autoridades, ninguno de mayor importancia que el de los transportes terrestres. Obrada a las compañías ferroviarias por real orden de 26 de Diciembre último la facultad de aumentar hasta un 15 por 100 sus tarifas, hemos sido sorprendidos desagradablemente las clases comerciales con que las mencionadas empresas, además de establecer dicho cargo en las tarifas generales, han suprimido las especiales en términos que ya apenas si quedan subsistentes algunas de estas últimas, con lo que resulta que los transportes en realidad quedan aumentados en tres y cuatro veces sus tipos anteriores, como lo demuestra el ejemplo de que las maderas satisfacen el triple que antes; la paquetería de Barcelona a Valencia ha pasado de 23 a 80 pesetas; los tejidos de Alcoy a Valencia, de 16 a 27,90 pesetas; la quinalla de aquí a Calatayud, de 39,63 a 50,25 pesetas; la ferreteria a Zaragoza, de 71,51 a 154,50 pesetas y así sucesivamente, en diversidad de artículos, con lo cual ha resultado una multiplicación de los 15 por 100. Como en breve pudiera iniciarse la baja de precio de algunas mercancías que el público espera con ansiedad, y éstas, con la enorme elevación de los transportes, lejos de descender, sufrirían problemáticamente recargos y nosotros nos encontramos como intermediarios entre productores y consumidores en situación difícil, entendemos llegado el momento de ocuparnos seriamente y energicamente de este aumento y también de las tasas, puesto que el centro encargado de las regulaciones es la percepción por las expediciones respectivas, gestiona el cobro de lo recaudado le menos, pero no procura con igual celo la devolución de los excesos, por cuyo concepto ingresan las empresas ferroviarias cantidades enormes.

Para tratar, pues, de estos interesantísimos asuntos creemos un deber llamar la atención de la Junta Consultiva para que sea iniciadora de la acción colectiva que conija estos hechos y proponer una Asamblea de Cámaras en que se adopten los acuerdos convenientes al fin indicado.

En tal concepto, por lo tanto, nos dirigimos en consulta a esa respetable Corporación hermana para que nos exprese su opinión respecto a uno u otro procedimiento e iniciar recibimos su amable respuesta en la urgencia que la índole de estas cuestiones y los apremios de las circunstancias reclaman, me reitero como siempre suyo afectísimo amigo y compañero q. e. s. m.

Vicente Malgucs

El presidente de la Cámara de Comercio ha recibido el siguiente telegrama del ministro de Estado:

«Recibido su telegrama del 11, se están practicando con todo interés gestiones para que puedan ser importadas a Holanda naranjas, limones, mandarinas y demás frutas. Oportunamente comunicaré a esa Cámara resultado negociaciones y entre tanto correspondo a su atento saludo.»

La huelga de huertanos

Sigue sin solucionarse el conflicto de huertanos, techeros y basureros. El Alcalde, hablando con los periodistas respecto a este asunto, nos dijo que este conflicto no puede solucionarse mientras los huertanos no se pongan al habla con la comisión nombrada por la Alcaldía, para estudiar las pretensiones de aquellos.

«Algunas de ellas—añadió el señor Cuber—pueden ser atendidas si la comisión las considera justas, puesto que los presupuestos no se han de aprobar hasta el próximo Marzo.»

Es, pues, de esperar depongan los huertanos su actitud y lleguen a un arreglo.

Los mercados presentaron ayer el mismo aspecto que en días anteriores. Las labradoras no acudieron a sus puestos, y apenas se vieron verduras en los mercados de la capital.

«Ayer mañana un grupo de huelguistas se apoderó de unas cántaras de leche que llevaba una mujer para venderlas, y derramaron el líquido en el suelo, devolviéndolas luego vacías a la ciudad mujer.»

Mitín socialista

El domingo, a las diez de la mañana, se celebró un mitín socialista en el centro de la calle de las Almas, número 13, organizado por la Juventud Socialista de Valencia, en honor de los honrados socialistas alemanes del grupo Spartacus.

En dicho acto tomarán parte varios compañeros. Por la significación político-social del esfuerzo de nuestros camaradas del Rhin, los trabajadores deben hacer acto de presencia al mitín.—El Comité.

CONFERENCIAS

Mañana, a las diez de la noche, dará una conferencia en el casino El Avance José Luis Estellés.

La junta de este casino invita a los socios y sus familias, pues dada la competencia de este joven no duda de que los oyentes quedarán sumamente complacidos.

Organizada por la Federación Local, darán una conferencia mañana, a las nueve de la noche, en la Casa de Pueblo los compañeros Emilio Mira y Francisco Miranda, delegados de la Confederación Nacional del Trabajo.

Disertarán sobre los temas siguientes: «Sindicato único, Confederación regional y creación de un diario.»

Por ser un acto de relativa importancia para la organización obrera, se invita a los obreros que posean convicción social.—El Comité.

El grupo «Nosotros» (varios jóvenes que aman y cultivan la ciencia y el arte) ha organizado en los salones del Círculo Liberal Democrático del Caballal un curso de conferencias en el que ya han tomado parte, el catedrático de la Escuela Normal de Soria, señor Gozalo, los profesores de Instrucción don Víctor y don Enrique Ballester y nuestro compañero señor Gasó Contell.

Añoche conferenció a su vez el notable especialista en Historia Natural, don Eduardo Roselló.

El sábado próximo hablará el culto doctor don Práxedes Llisterr.

Tema: «La ciencia y la vida.» A las nueve y media de la noche. Entrada libre.

Asociación de la Prensa Valenciana

Se convoca a junta general ordinaria, por segunda convocatoria, para mañana sábado a las seis de la tarde, en el Ateneo Científico, para la elección de la junta directiva. Serán válidos los acuerdos que se tomen, cualquiera que sea el número de socios que concurren.

AGCIÓN REPUBLICANA CASINO DE UNION REPUBLICANA (Carrera del Rio, trasle 6.º) Celebrará junta general ordinaria, por segunda convocatoria, el domingo a las cinco de la tarde, para la renovación de media junta y dación de cuentas.—El presidente, M. Quilés.

VINARÓZ

La junta directiva de la Juventud Republicana de Vinaroz ha quedado constituida para el año actual en la siguiente forma: Presidente, Vicente Segar; vice Joaquín Gasulla; secretario, Enrique Ferrer; vice Juan Roca; tesoro, Daniel Delmás; contable, Artur Juan; vocales: Valentín Batia, Julio Balaguer y Agustín Julve.

COMITÉ Monumento a los Aliados

Mientras se van ultimando los detalles de la función que a beneficio del Monumento a los Aliados se ha de celebrar en el teatro de Apolo, el comité ha hecho las oportunas gestiones con la empresa del Circo Regiles y en la primera entrevista ha quedado organizado para el próximo miércoles una gran matiné extraordinaria para cuya celebración ha dado dicha empresa toda clase de facilidades. Los aplaudidos artistas que actúan en dicho Circo, vistiendo como en funciones, de gran gala, ejecutarán los mejores números de su repertorio, la sala estará artísticamente adornada y en uno de los descansos se riará entre los espectadores una espléndida muñeca admirablemente vestida.

Este es el programa del próximo beneficio, que constituirá otro éxito, si se tiene en cuenta la afición que existe en Valencia a presenciar los trabajos de circo y el entusiasmo que entre los artistas ha despertado la noticia de la función benéfica del miércoles.

El lunes próximo en el CINE SOROLLA FROU-FROU

Ultima creación de la BERTINI

Academia de Medicina

La Academia de Medicina de Valencia celebró el domingo pasado su sesión inaugural con arreglo a la severa solemnidad que sirve de pauta a tan docta corporación.

En la Memoria reglamentaria que leyó el secretario perpetuo, doctor Tomás Blanco, se formuló una moción encaminada a levantar los prestigios de tan benemérita entidad, estimulando a los señores académicos a un cambio de orientación que vigorice su actuación en el terreno científico propio de la superior competencia de los valiosísimos ejemplares que integran el primero de nuestros centros médicos.

Mucho celebraremos cristalizar esas tendencias en forma eficaz, como parece vislumbrarse de la buena acogida y favorables comentarios con que fueron recibidas las frases que contiene el mencionado escrito.

A seguida, y después de la cremación de la placa del único trabajo presentado este año al concurso de premios, dió lectura el mismo académico al discurso doctrinal de apertura, que versa acerca de «La enseñanza de las especialidades en nuestras facultades de Medicina», trabajo que fué escuchado con gusto y recompensado con abundantes y sinceros parabienes, a los que unimos los nuestros más cordiales.

Crimen en Castellar

En el poblado de Castellar, partida del Oliveral, se desarrolló ayer un sangriento suceso del que resultó gravemente herida una mujer.

En medio de la huerta y en una barraca conocida por la de «Requems» vivían desde hace algún tiempo Francisco Rocafull Resó, de 26 años y su esposa Vicente Liopls Muñoz, de 32.

Según de público se decía el Vicente era de un carácter celoso en extremo y por esta causa sostenía frecuentes discusiones con su mujer llegando en alguna ocasión hasta amenazarla de obia.

Ayer, a eso de las seis de la tarde, un amigo del Vicente le invitó a que le acompañara a una taberna próxima, aceptando éste y juntos pasaron el resto de la tarde de copiosos.

A las diez de la noche ambos amigos salieron de la taberna dirigiéndose el Vicente a la casa donde encontró acostada a Francisca su mujer que se halla en estado interesante y que según le manifestó se encontraba indispuesta.

El Vicente sin atender a razones le exigió en forma violenta le sirviera la cena y como ella le contestase que no la tenía dispuesta por no haber podido comprarle a causa de no tener dinero, sacando de la faja un cuchillo de grandes dimensiones se abalanzó sobre ella que aterrizada huyó de la cama, siendo perseguida y alcanzada en el umbral de la puerta de la barraca donde cayó apuñalada por su esposo, que una vez cometido el crimen se dio a la fuga.

A los gritos de la infortunada Francisca acudieron los vecinos, transportándola a la Casa de Socorro de Ruzafa, donde fué curada de primera intención, pasando al Hospital donde el médico de guardia le apreció una herida incisa de arma blanca de un centímetro de extensión situada en la región lateral derecha del cuello por su parte inferior, que interesa la piel y el tejido celular; otra herida de la misma índole, de dos centímetros de extensión, situada en la región escapular izquierda, lado interno y otra herida incisa en la región escapular derecha sin poderse apreciar si es muy penetrante.

Debido a su estado bastaría avanzado y a las heridas recibidas, así como a la impresión se desconfía el salvarla.

En cuanto ha tenido noticia de lo ocurrido el juzgado de guardia, ha comenzado a practicar diligencias, personándose en el Hospital el juez don Lorenzo Galardo y oficial señor Soriano, tomando declaración a la Francisca, circulando las oportunas órdenes para la captura del criminal.

El lunes próximo en el CINE SOROLLA FROU-FROU

Ultima creación de la BERTINI

Teatro Marfil

Gran compañía de varietés. Todos los días éxito de Blanca Chela, Derdina, Lorenia, Pilar Nebra y Elena y Lila. Gran éxito de la genial cancionista Lolita Graciano. Insuperable éxito de la sugestiva cancionista y rumbista María Paz. Grandes éxitos en todas las sesiones de la artista predilecta de este público Angelita Guir a hoy debut de Margarita del Campo. Lunes debut de Marietta. Mañana, a la una de la madrugada, extraordinario baile en la plaza de este teatro, al que asistirán todas las artistas luciendo ricas tocadas. Gran batalla de serpientes. Tres orquestas tziganas Monzonis. Servicio restaurant extra. Entrada por consumación.

HERNIADOS (trencats)

LEEDI La curación de las hernias, por los aparatos Torrent. El repuesto ortopédico de Barcelona, Sr. Torrent está en Valencia y en el Hotel Castro Naciones, (calle Laura, número 6), sólo y únicamente el lunes próximo, día 20 del corriente y recibirá a todos los herniados y trencats que quieran con sus tan notables aparatos, hallar su inmediato alivio y una curación segura de sus hernias.

Estos aparatos, que tan entusiastamente muchas eminencias médicas los están recomendando por la inmediatez de curaciones obtenidas y que son el bello ideal de los pacientes, cierre absoluto del anillo herniario, nidad de curaciones obtenidas y que son el bello ideal de los pacientes, deben usarse todos cuantos sufren que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos cuantos sufren dicha dolencia, por ser el remedio verdad, único e infalible, de todos los herniados.

Nadie debe, bajo ningún concepto, comprar braquetes de cierre alguno, sin antes ver primero los de esta conocida ortopédica, no perdiendo la ocasión presente de poderlos visitar en Valencia y en el Hotel Castro Naciones (calle de Laura, número 6), sólo y únicamente el lunes próximo, día 20 del corriente, donde asistamos podrán visitarle todos cuantos lo deseen.

Notas: En Albacete, el día 19, en el hotel Francisquillo; en Játiva, el día 21, en el hotel Mallol, y en Murcia, el día 22, en el hotel Patrón.

TALLERES Y DESPACHO EN BARCELONA, UNION, 13

Salón-Sine Romea

(SAN VICENTE, 103) Compañía valenciana DIRECTOR JULIO CERVERA Programa para hoy 15 Enero 1919

A las 6:30 tarde: CINE, Les dónes son el dimoni Cór de valensiá (Estreno)

A las 9 noche, CINE, El gat negro Cór de valensiá

A las 11 noche, CINE, Cór de valensiá Les dónes son el dimoni

El martes estreno de A vore sis' enténem. Próximamente nuevos estrenos.

Cine Sorolla

PROGRAMA PARA HOY Exito de la REVISTA PATHE, núm. 512, información de actualidad

Grandioso éxito de la hermosa película en cuatro partes LA DUQUESA

Espléndida fotografía y asunto interesante Completará programa una película comica de rita. El lunes próximo acontecimiento cinematográfico: «FROU-FROU», por la artista Francisca Bertini

Teatro Lírico

Entre las espigas de oro Completarán el programa, la preciosa película de actualidad, de gran éxito, en dos partes VINDICTIVE

Y la espléndida película de gran fuerza cómica : : Una tia improvisada : : Sesión continua de 5 tarde a 12:30 noche. PRECIOS LOS MARCADOS EN REJA

Eden Concert

Gran Music-Hall. El más concurrido de Valencia. Todos los días grandes sesiones tarde y noche. Estupendo programa con 30 bellísimas artistas. Exito indescriptible de la BELLA FLORI en sus nuevas creaciones del «Pantomas» y «El petit parisien».

CINE EL CID

HOY, el éxito del día: 7.ª jornada de El blanco trágico POLO entusiasmo al público

TRINQUETE DE PELAYO Hoy, a las 3:15, gran partido de pelota, a escalera curada, a 60 tantos, por los aficionados pelotaris Calabuert y Conill, contra Chulet de Marchalena y un aficionado. Precio 15 céntimos

ENFERMOS

Pedid una placa fotográfica invisible para fotografiar todas las enfermedades que estén dentro del cuerpo, sin máquina. Pedid a una peseta en la farmacia Gamir, San Fernando, 34.

Dr. Bellver García:

Cirugía. Vías urinarias Venéreo, Sífilis APLICACIÓN DEL 606 Consulta: De 11 a 1 y de 3 a 5 GARRICHOS, 2, PRAL. (Esquina a la de San) y Teresa, Valencia

Bar LA GRUTA

Resopón CHARLOT Una peseta Dr. Romagosa, número 5

REUMATISMO, GÁTRICA

CURACIÓN RÁPIDA A BASE DE SUERO PURGACIONES El remedio más eficaz de los conocidos hasta hoy para curar los reumatismos, sífilis blancas, irritaciones gástricas, etc., es la «Extracción Antiséptica Valenciana».

Papelería BOTELLA

San Vicente, 151 Papeles para fumar, escribir, dibujar, envolver. Cuadernos de apuntes, libros rayados, lápices, plumas, etc.

Leed «EL FARO»

Gran diario gráfico Información. Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL A las 8:30 tarde y 9:30 noche: Cine.—El coronel Brind (estreno). TEATRO APOLO

Compañía Enrique Borrás.—A las 8: Eclavitud.—A las 9:45: El alcalde de Zalamea. TEATRO RUZAFÁ

Compañía de zarzuela.—A las 6:30: La taza de té.—A las 9:30: ¡Tú está pagao!, El sueño de Maruja y La tiza de té. TEATRO SOROLLA

Compañía de comedia.—A las 5:45: Mister Bovenley.—A las 9:45: Pípolo. TEATRO CINE MIRA A las 8: María Victoria.—A las 10: Los de cuota (estreno). TEATRO LIRICO Sesiones de cine desde las 5 tarde a 12:30 noche.—Entre las espigas de oro. SALON NOVEDADES

A las 6:30: Colombarre de profit (estreno) y San... sereni del monte. A las 9: El sant dels tres y Colombarre de profit.—A las 11: Colombarre de profit y Sels de novensa. MUSICO-HALL MARI

Por telégrafo y teléfono

Agitación gravísima en Barcelona

125.000 SINDICALISTAS EN EXPECTACIÓN TEMIBLE

El encarecimiento de subsistencias, la expulsión de los rusos dice se provocará acontecimientos de la próxima semana. Los militares, levantiscos. El Gobierno, preocupadísimo, al habla con Barcelona. ¿Qué pasará?

DE CASTELLÓN

HUELGA EN BURRIANA.—SE CREE SERA DECLARADA LA HUELGA GENERAL «GRIPPE Y SARAMPION».—REGISTRO Y DETENCIONES.

El alcalde de Burriana ha oficiado al Gobernador que los obreros ocupados en la recolección y confección de la naranja han acordado dejar hoy el trabajo. Así lo han hecho 5.000 obreros, declarándose en huelga. Los camiones que hacen el transporte de la naranja desde los almacenes a la playa han trabajado toda la noche, declarándose en huelga esta mañana por solidaridad. También irán al paro 400 obreros marineros tan pronto acabe de cargar el vapor «Aitona», que saldrá para Valencia.

Se espera que mañana quede planteada la huelga general de todos los oficios. Créese que el número de huelguistas se elevará a 8.000.

Se han adoptado grandes precauciones, concentrándose en Burriana la guardia civil. Durante todo el día ha reinado tranquilidad. A las tres de la tarde llegaron fuerzas de la guardia civil en un tranvía especial.

Se ha presentado en Nules la epidemia gripal con caracteres alarmantes.

Hay cuatro atacados graves con bronconeumonía, registrándose una defunción.

En Morella se extiende la epidemia con carácter benigno.

En Segorbe y otros pueblos de la provincia se han registrado varios casos de sarampión.

El Inspector de Sanidad ha adoptado precauciones para combatir estas enfermedades.

La policía ha practicado varios registros domiciliarios para averiguar el paradero de los objetos robados a don Gregorio Martínez. Fue registrada una tienda de la calle de la Estación, encontrándose en ella varias monedas falsas de cobre y plata.

Fue detenido Salvador Sojer, dueño de la tienda.

Han sido detenidos también dos sujetos de aspecto distinguido llamados Timoteo Casado, natural de Huesca y Francisco Villanueva, de Liansó (Gerona) por haberse encontrado documentos que parecen tener relación con la propaganda bolcheviquista en España.

Se les encontró bastante dinero.

Sigue actuando en Castellón con gran éxito la compañía de zarzuela y ópera que dirige Pablo Gorgé.

YANEZ

De Barcelona

Esta mañana, al salir de una de las clases los alumnos del sexto curso del bachillerato, entonaron «Els segadors», y gritando «Viva Cataluña!»

Otro grupo que salía de la Universidad se salió al paso dando vivas a España.

Entre ambos grupos surgió una acalorada disputa que degeneró en una serie de estacadas que duró toda la mañana, siendo inútiles los esfuerzos de algunos beletes y catequistas por aplacar los ánimos.

A las dos de la tarde renació la tranquilidad en los centros docentes.

Resultaron algunos estudiantes con contusiones, que les fueron curadas en las farmacias próximas.

En la sesión que celebró ayer el Ayuntamiento se acordó nombrar delegado al alcalde señor Morales Parejo, para que asista a la Asamblea de ayuntamientos que se celebrará el día 26, con objeto de pedir la Autonomía.

La Mancomunidad de Cataluña ha dirigido a los ayuntamientos catalanes una comunicación pidiéndoles que contribuyan a una suscripción, encabezada por dicho organismo, al objeto de reedificar una aldea francesa destruida por la guerra.

Ayer fue leída esta comunicación en el Ayuntamiento de Barcelona.

La «Gaceta»

Inserta las siguientes disposiciones: Anunciando para el 17 del actual la vista del recurso electoral de Solsona.

Diciendo medidas especiales para la cuenca hulleira de Asturias, relacionadas con el suministro de carbón.

Autorizando a los fabricantes, depuradores, refinadores y almacenistas de mentol para el libre tráfico de dicho producto, pero dejando subsistente la prohibición de exportar la nafta, alquitrán, mentol y sus derivados.

Anulando la autorización desde el 15 del actual para fabricar sustitutivos de la gasolina.

Fiando en 519.268.543 pesetas los créditos por obligaciones de la Presidencia y departamentos ministeriales en el primer trimestre del año.

Disponiendo que don Luciano López Ferrer, cónsul en Marruecos, pase a continuar sus servicios en Orán.

Destinando al consulado de Galveston al

LOS CAMBIOS DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

Madrid, 16.

Cierre de Bolsa

Table with 3 columns: Cambio de Hoy, Cambio de Ayer, and various stock symbols like interior 4 por 100, Amortizable 4 por 100, etc.

La situación política y social presenta gravedad

Consejo de ministros

Como estaba anunciado, se celebró Consejo de ministros en palacio, bajo la presidencia de don Alfonso.

Duró dos horas, y luego el conde de Romanones recibió a los periodistas en el ministerio de Estado.

—Pronunció—dijo—el acostumbrado discurso-resumen, dando cuenta de los hechos más salientes ocurridos en el extranjero últimamente.

Después expuso las razones que aconsejan la reapertura de las Cortes, y don Alfonso firmó el correspondiente decreto de convocatoria para el día 21 del actual.

También firmó don Alfonso varios decretos de traslado de gobernadores.

Mañana habrá Consejo de ministros.

En palacio celebramos un Consejo para despachar algunos expedientes de trámite.

Un periodista: —¿Se aplazó la designación de senadores vitalicios?

El conde: —Ese asunto jamás ha figurado en el orden del día.

Los comentaristas políticos se han despacliado a su gusto.

De lo que han dicho, he escogido lo más razonable, a reserva de hacer públicos los motivos de las resoluciones en momentos oportunos.

Esos nombramientos, lo mismo pueden hacerse ahora, que dentro de ocho días ó diez años; pero no debe olvidarse que envuelve una cuestión política desde el momento en que el Gobierno ophia que debe ser reformada la Constitución en la parte que afecta al Senado.

De Portugal sólo tenemos las noticias que publica la Prensa.

Nuestro representante en Lisboa telegrafía ayer, diciendo que reina tranquilidad, y que el movimiento de Santarém había logrado dominarlo el Gobierno.

Don Alfonso ha firmado el nombramiento del señor conde de Sagasta al cargo de comisario regio del Canal de Isabel II.

Un periodista: —¿Y para comisario regio de Pósitos?

El conde: —Por hoy basta con un comisario.

Así, haciendo los nombramientos poco a poco, se consigue que los aspirantes no pierdan las esperanzas.

Contra los sindicalistas

La policía busca con interés a varios sindicalistas llegados de Barcelona, que se dice han traído una misión especial.

Especialmente está interesada la dirección de Seguridad en la captura de dos individuos que han asistido a una reunión de obreros.

¿Movimiento revolucionario?

Un periódico de esta noche dice que actualmente existen expectantes a 125.000 sindicalistas reclutados, la mayoría por el régimen del terror.

Abonan una peseta mensual, reuniendo, 25.000 duros todos los meses, destinados a obra revolucionaria.

Con esto y el fondo que aportan los bolcheviquistas preparan el movimiento.

Si el Gobierno se decidiera a actuar energicamente, quedaría deshecho éste en menos de un mes.

Una alta personalidad, que tiene mando en Barcelona y que conoce la actitud de los subornados, ha dicho recientemente en Madrid que estaba bastante descontento de la actuación de la policía en la capital de Cataluña, estableciendo un parangón entre la antigua y la moderna policía con ventajas para la primera.

Agitación gravísima en Barcelona

Se acentúa la agitación obrera en Barcelona, anunciándose sucesos importantes para la semana próxima.

Es motivo de la agitación la expulsión de los rusos, sospechosos de propagar el bolchevismo y el enorme encarecimiento de las subsistencias, mucho mayor que en plena guerra.

Una última hora de la tarde comenzó a temerse que algo grave ocurría en Barcelona.

A las seis y media de la tarde Romanones se trasladó al ministerio de la Gobernación.

En vista de las noticias que circulaban, el ministro de la Gobernación y Romanones conferenciaron por teléfono con las autoridades de Barcelona.

El capitán general anunció que la guarnición, violenta por los ataques diarios a España, se disponía esta noche a adoptar determinaciones violentísimas.

El conde de Romanones ordenó que lo evitara por todos los medios.

—Los militares—dijo—deben inhibirse de las cuestiones políticas y no entorpecer las gestiones del Gobierno.

Reiteró indicaciones a las autoridades para proceder con mucha energía dentro de la prudencia.

Después de esta conferencia, el conde de Romanones estuvo en palacio, enterando a don Alfonso de cuanto ocurría.

Después volvió al ministerio de la Gobernación, convocando al Consejo de ministros para las nueve de la noche.

A dicha hora se reunieron los ministros en la Presidencia.

Todos los consejeros acudieron doliendo que ignoraban el objeto de la reunión.

El último que llegó fué el ministro de la Guerra, mostrándose reservado.

El Consejo terminó a las diez de la noche, facilitando el conde la siguiente referencia: «Hemos celebrado una reunión todos los ministros, tratando de distintos asuntos, especialmente de Barcelona.»

Un periodista le preguntó: —¿Va usted ahora a palacio a firmar el decreto de suspensión de las garantías?

—No, no voy ahora—replicó Romanones.—¿Entonces irá usted luego?

—Ni luego tampoco.

—¿Lo tendrá ya firmado?

El conde de Romanones eludió toda contestación.

El periodista insistió: —¿Publicará mañana el decreto la «Gaceta»?

—Ni afirmo ni niego—replicó Romanones. Se le volvió a preguntar.

—¿Están ya cortadas las comunicaciones con Barcelona?

—Hasta ahora no, respondió el conde. Ya saben ustedes que no son esos mis procedimientos. Yo me he resistido siempre, pero no olvido que e deber de un gobernante es gobernar.

He estado dos veces en Gobernación y no quiero que me cojan de prevenido los acontecimientos.

Los problemas que se ventilan son muy complejos: El sindicalismo, la cuestión de los oficiales del ejército y la política, en Portugal sigue la tranquilidad.

El día 14 fué muy sangrienta la jornada en Berlín, pero un telegrama del día 14 dice que va estableciéndose la normalidad.

Se sabe que en el Consejo se acordó aplazar la publicación del decreto convocando a las Cortes que debía aparecer en la «Gaceta» de hoy.

También acordó publicar en la «Gaceta» de hoy el decreto suspendiendo las garantías en Barcelona si las noticias recibidas por el Gobierno durante esta noche, acusan la misma gravedad que las de esta tarde.

El ministro de la Gobernación y Romanones permanecieron toda la noche en el ministerio celebrando frecuentes conferencias con Barcelona.

Hasta la una de la madrugada, según las noticias oficiales de Barcelona, reinaba tranquilidad.

Se sabe que esta tarde han menudeado allí los palos.

Huelga de los obreros agrícolas

Córdoba.—La huelga de los obreros agrícolas presenta hoy mejor aspecto.

No se han registrado coacciones.

El gobernador continúa sus trabajos para buscar solución satisfactoria al conflicto.

Los obreros gascistas han celebrado una reunión, acordando por gran mayoría no secundar la huelga de electricistas.

Patrones y obreros han acordado favorablemente el acuerdo del Gobierno de enviar delegados del Instituto de Reformas Sociales que estudien el movimiento societario agrario.

La Liga Agraria ha comunicado al presidente de la Sociedad de laboradores cordobeses que en breve marcharán a Córdoba dos vocales con objeto de dar conferencias públicas acerca del problema agrario.

Cuando estaba el obrero gascista Antonio Bara subido a una escalera limpiando un faro, acudieron varios huelguistas electricistas y derribaron la escalera.

Bara cayó, fracturándose una pierna.

El agresor fué detenido.

El suceso ha producido general indignación.

El gobernador y el alcalde han enviado cada uno cien pesetas a la familia del herido.

Estreno

En Lara se ha estrenado esta noche una comedia de Linares Rivas, titulada «Cobardías».

La obra está muy bien escrita y es graciosísima.

Ha tenido un éxito franco y sincero.

De inspección

Mañana marchará el director de Obras públicas a girar una visita de inspección a los puertos de Algeciras y Ceuta.

Para el monumento

La Diputación ha acordado contribuir a la erección en las Islas Fies del monumento conmemorativo de los marinos españoles, víctimas de los torpedos por los submarinos.

Huelga

Se ha reproducido esta tarde en Madrid la huelga que sostenían los obreros de ambos sexos de la fábrica de bombillas del Pacifico.

Hubo colisiones entre huelguistas y esquirols, resultando herida una mujer.

El Gobierno y Cambó

Noticias de Barcelona dicen que el Centro Patriótico Español ha recibido 8.000 adhesiones. La misma noticia añade la creencia de que Cambó ha hecho indicaciones al Gobierno por conducto del señor Ventosa acerca de la conveniencia de aplazar la Asamblea de los ayuntamientos del día 26 ante el temor de que las cuatro quintas partes de los ayuntamientos catalanes rehúsen la adhesión de la Autonomía Integral solicitando únicamente la municipal, lo cual resultaría una catástrofe política y un fracaso tremendo para el tinglado que ha levantado la Lliga.

Acaso con el pretexto de la suspensión de garantías en Barcelona ó de otra medida análoga, el Gobierno debe acordar el aplazamiento del acto, según solicita el jefe de los regionalistas.

La Revolución Roja aún continúa

Las mujeres se unen á los de Liebknecht

Los aldeanos rusos degüellan bolchevikis

La maricana mercante francesa

París.—La Liga Marítima ha publicado un manifiesto reclamando la creación de zonas francesas marítimas; cesión inmediata a Francia de buques alemanes para sustituir a los buques franceses destruidos desde el 2 de Agosto de 1914 y venta a Francia por Inglaterra y Estados Unidos, de cantidad importante de tonelaje en buenos vapores de carga con inmediata transferencia del pabellón.

Revolucionarios que se rinden

Lisboa.—Los revolucionarios de Santarém se han rendido.

Sublevación de aldeanos

Pedrogrado.—En la Rusia central ha estallado una gran sublevación de los aldeanos, á causa de los abundantes impuestos fiscales y crueldad de la guardia roja.

En Zula, los campesinos han degollado á todos los miembros del comité bolcheviquista.

Varias noticias

Londres.—Se ha reanudado el servicio de vapores entre Doubrés y Ostende.

En breve se celebrará la ceremonia para entregar al príncipe de Gales, el título de ciudadano de City.

Amsterdam.—Se ha agravado el ex kaiser, sufriendo aguda crisis nerviosa.

Los crímenes alemanes

El Congreso Nacional de padres desaparecidos y prisioneros franceses han dirigido á Clemenceau una carta diciendo que les remite el expediente que contiene los testimonios y pruebas de los crímenes de derecho común cometidos por los alemanes contra los prisioneros franceses durante su cautiverio, pidiéndole sea su intérprete en la Conferencia de la Paz y presente el expediente con objeto de conseguir las legítimas reparaciones debidas á las víctimas de la barbarie alemana y un castigo conforme á las leyes.

Ha llegado á París Sazonoff, ministro de Negocios del Gobierno de Omsk.

LOS PRELIMINARES DE LA PAZ

Detalles de la recepción de Wilson.

París.—El Congreso prepara al presidente Wilson una grande é importante manifestación.

Se había pensado en un principio hacer á Mr. Wilson los honores de la sesión, admitiéndole excepcionalmente en el hemiciclo, entre los representantes de nación; pero consideraciones de orden constitucional han sido causa de que ese proyecto haya tenido que abandonarse.

Se ha decidido hacer al presidente Wilson una recepción solemne, fuera de la sesión del Congreso, pero dentro de la misma sala en que haya de celebrarse ésta.

El presidente de los Estados Unidos será recibido en el Salón de Fiestas del ministerio, por Mr. Deschanel, presidente del Congreso, y por la Mesa en pleno.

Después, entre una doble fila de soldados y con la música al frente, ambos presidentes entrarán, juntos con el resto del séquito, en el hemiciclo.

Mr. Deschanel, entonces, ocupará un sillón presidencial, y el presidente de los Estados Unidos tomará asiento en el banco del Gobierno.

La sesión del Congreso, sin embargo, no se considerará abierta todavía.

Mr. Deschanel pronunciará un discurso, saludando á Mr. Wilson y concediéndole la palabra.

Después de haber hablado ambos presidentes, saldrán del salón de sesiones, volviendo al Salón de Fiestas, con arreglo al mismo ceremonial de la entrada.

El reglamento para la Conferencia de la paz.

París.—Durante la tarde de ayer, los Comités de redacción que comprenden los delegados de las delegaciones francesa, británica, italiana y americana redactaron parcialmente el Reglamento para la Conferencia, las bases respecto á las decisiones tomadas y prepararon las invitaciones para las sesiones próximas.

Es probable que de la dirección de los debates se encarguen, como ayer dijimos, las cinco grandes potencias, Francia, Inglaterra, Estados Unidos, Italia y Japón, que estarán constituidas en comisiones interaladas, que funcionarán por separado y que someterán sus trabajos á un comité común.

Los representantes de los Estados serbio, croata y esloveno, intervendrán también en las deliberaciones.

La desmovilización en Francia

París.—M. Deschamps, subsecretario de Estado, encargado de la desmovilización, dará cuenta segundamente á la Cámara del proyecto de continuar la desmovilización por las reservas del ejército territorial.

La desmovilización se efectuará rápidamente por la experiencia adquirida por las oficinas desmovilizadoras.

Contra la intervención en Rusia

Nueva York.—El senador Henson ha peido la retirada de las tropas norteamericanas en Rusia, asegurando que los Estados Unidos no tienen política alguna que seguir en Rusia.

Huelga general en Lima

Lima.—Ha comenzado la huelga general en Lima.

A ella se han unido por solidaridad los obreros textiles y los mineros de Cerro de Pasco.

Las mujeres luchan con los espartacos. Las víctimas de la revolución.

Basilea.—Informes de Berlín de última hora dicen que la mayor parte de los ferroviarios han reanudado el trabajo.

Los espartacos continúan teniendo en su poder varias fábricas, donde se han fortificado, asegurándose que Liebknecht y sus secuaces están sitiados.

En la rendición de edificio del periódico «Vorwaerts» las tropas gubernamentales hicieron ochocientos prisioneros, en su mayoría mujeres; una de las cuales estuvo haciendo fuego con ametralladoras hasta el último momento.

Continúan las negociaciones entre el Consejo Central y los revolucionarios.

Estos se han opuesto al desarme del elemento civil á no ser que los comisarios del pueblo sean reemplazados.

Las pérdidas durante los recientes combates en las calles de Berlín son 400 muertos y 1.000 heridos.

En el ataque á la prefectura de policía hubo doce espartaquistas muertos y 460 que daron prisioneros.

Las noticias recibidas de las grandes ciudades alemanas son poco satisfactorias.

La situación se agrava, especialmente en Munich y Bremen.

Sólo en Stuttgart los acontecimientos parecen adquirir un giro favorable al Gobierno.

En Calrsruhe, por acuerdo de los consejos de obreros y soldados se ha decidido formar un ejército del pueblo.

En Cassel, más de 50.000 personas, incluida la guarnición, se han manifestado en favor del Gobierno actual, pronunciando varios discursos condenando el bolchevismo.

La representación de Rusia en la Conferencia de la Paz.

París.—Se han propuesto dos sistemas para la representación de Rusia en la Conferencia de la Paz.

Según el primero, la delegación rusa se compondrá de un representante de los diversos gobiernos establecidos en Rusia ó las agrupaciones establecidas en el extranjero.

El segundo dispone que el Comité interalado se encargue de estudiar las cuestiones rusas recurriendo á todos los testimonios de fe presentando los intereses rusos en el seno de la conferencia.

Es probable que se acepte el segundo sistema.

Un comunicado oficial dice que en las sesiones verificadas ayer los presidentes del Consejo de ministros y Negocios acordaron que cada delegación la forme un todo indivisible.

El número de delegados no tendrá influencia sobre la posición; de modo que cada país pueda confiar la defensa de sus intereses á diferentes personalidades que hayan elegido.

Esto permitirá á Inglaterra incluir entre sus delegados á los representantes de los territorios que no tienen representación, así como India.

Un soviet alemán

Copenhague.—Dicen de Brunswick que el Gobierno ha lanzado una proclama proponiendo la formación de una República federal del Norte de Alemania, parecida en su constitución á la de Suiza, pero regida por un Consejo de soldados y obreros.

A. SERRANO

A los estudiantes valencianos

No nos inspiren á los modestos pero honrados iniciadores esos móviles mezquinos que desvirtuados con la máscara de la verdad, lanzan continuamente los mal llamados renovadores nacionales.

No anda en nuestro cerebro la idea de llegar á convencer á quien nunca supo pensar que nuestra desgraciada patria está plagada de males que es preciso extirpar; no intentaremos persuadirles, porque esto, más que nada, sería una quimera, innó y nosotros queremos ser libres, y en esta cruzada en pro de la cultura patria, estamos dispuestos á marchar siempre adelante á pesar de todos los obstáculos que entorpezcan nuestro paso.

Aspiramos, eso sí, á llenar un vacío que en nuestro medio se nota. Deseamos recoger los nobles impulsos de una juventud «sober, plebérica de hermosos ideales que, como nosotros, nacieron en un ambiente que muere.

Nuestra firme voluntad es formar la Sociedad libre de estudiantes valencianos, y á dicho acto se convoca á los escolares que con ella estén conformes á una reunión que se celebrará mañana sábado, á las seis de la tarde, en el Ateneo Científico, Mar, 23, duplicado.

Nuestras mejores palabras serán los hechos.—La comisión.

Federación de Sociedades Obreras

Se convoca á todas las directivas del ramo metalúrgico á una reunión que tendrá lugar hoy, á las ocho de la noche, en la Casa del Pueblo para la constitución del Sindicato único del ramo.

Por la importancia del mismo se invita á todos los obreros y en particular á los del ramo metalúrgico.—El comité.

Sigue la información en cuarta plana

